

2016年，省级纪委怎么干？

本报记者 柴逸扉

“2016年，河北将深入开展‘两个责任’问贵实施年活动，把问贵作为全面从严治党的重要抓手；江西探索建立推进省市县乡联动、部门统筹协调的一体化工作机制，强化上级纪委的领办、交办、督办职能，突出地域、部门交叉办案、联合办案……”

2月13日，中央纪委监察部网站便晒出了各省区市纪委2016年的任务单。这些内容则来自各省今年召开的纪委会。从十八届中央纪委六次全会闭幕到目前，大约有2/3的省份召开省级纪委会。

2016年，各省纪委会是怎么开的？省级纪委重点抓哪些工作？

■ 会期两天

省(区、市)委书记讲话

1月12日至14日，十八届中央纪委六次全会在北京举行。按照惯例，中央纪委全会的会期一般为3天，而省级纪委会通常为两天，时间在当年的中央纪委全会召开之后。

比如，1月17日至18日，中共天津市第十届纪律检查委员会第五次全体会议在天津举行；1月25日至26日，中共黑龙江省第十一届纪律检查委员会第六次全体会议在哈尔滨召开。还有，河北、江苏等地的省级纪委会会期也同样开了两天。

从会议的形式来看，各省(区、市)委书记均出席2016年的省级纪委会并发表重要讲话，各省(区、市)委常委出席，省(区、市)纪委书记主持会议。



南海春作(新华社发)

内容方面，各省(区、市)委书记的讲话都会提到对习近平总书记十八届中央纪委六次全会上的重要讲话精神的学习贯彻，同时对2015年的工作进行总结，并做好2016年的工作部署。各省(区、市)纪委书记向会议作工作报告。

■ 从严治党

打通基层“最后一公里”

与十八届中央纪委六次全会召开的时间节点相似，多数省级纪委会也都选择在年初召开。相比于中央纪委，省级纪委会覆盖管理的层面更广，从本级直到基层。因而，如何将“从严治党”延伸到“最后一公里”

成为各省份十分关注的话题。

比如，湖北省委书记李鸿忠在会上表示，人民群众既拥护党中央强力反腐打“老虎”，又急切盼望拍掉身边的“苍蝇”“蚊子”，要顺应民心，正视现实，推进全面从严治党、党风廉政建设向基层延伸，切实加大基层党风廉政建设力度。湖南省委书记徐守盛则提出，2016年重点推动正风反腐向基层延伸，县、乡纪委要把治理群众身边的“四风”和腐败问题作为主要任务。在其他省份的省级纪委会中，针对基层的反腐和纠正四风行为同样成为今年工作的重点。

针对党风廉政建设向基层延伸的要求，不少省份在省级纪委会上提出要在今年加强巡视工作，如北京市纪委会指出将加大专项巡视工作力度，着力解决发生在群众身边的不正

之风和腐败问题；天津、河北、四川、宁夏等地提出要“深化专项巡视，紧盯重点人、重点事和重点问题”。

■ 工作重点

拍“苍蝇”，纠“四风”

总结过去一年的工作，是省级纪委会的重要内容。根据各省区市公布的情况，刚刚过去的2015年，相比于中央层面的打“老虎”行动，省级纪委更多地在于参与拍“苍蝇”“蚊子”，以及查处、通报违反八项规定精神的行动。

比如，北京市纪检监察部门共查处违反中央八项规定精神和四风问题482人，给予党纪政纪处分432人；湖北省共查处违反中央八项规定精神问题6052个，处理7631人，党纪政纪处分5470人。贵州省两会期间，省纪委监察厅从贵阳市纪委、地税、公安等部门抽调人员，组成6个检查组，采取明察暗访、电子监控、利用电子票据系统抽查、到部分宾馆酒楼实地查看等方式，对会风会纪开展专项监督检查。湖南、山东、河南等省的纪检监察部门同样在各省“两会”期间组织了这样的行动。

“由于中国幅员辽阔、人口众多，因而党风廉政建设的问题也会错综复杂。所以中央纪委的巡视监督只能集中于重大问题和关键领域，对于微观层面的问题，尤其是来自基层的问题需要省级纪委来完成。显然，拍‘苍蝇’、纠‘四风’仍将是今年省级纪委的一个工作重点。”中国人民大学政治学教授周淑真认为。

外交部发言人表示

澳就南海问题应客观公允

新华社北京2月16日电(记者靳若城)外交部发言人洪磊16日在例行记者会上表示，澳大利亚应该在南海问题上采取客观、公允的态度，不做任何有损地区和平稳定的事。

据报道，澳大利亚外长毕晓普14日在赴日本、中国访问前对记者称，她在与中方会晤时将重申澳方希望继续维护南海地区海空、军民航行自由，并就岛礁建设最新情况寻求中方说明。希望中方言行一致，停止岛礁建设。澳方支持菲律宾将南海争端提交国际仲裁。

“我们欢迎毕晓普外长访华，中澳之间保持经常性

沟通很重要。”洪磊说，至于南海问题，我们已多次阐明了中方原则立场，澳方对此是清楚的。

洪磊表示，菲律宾单方面提起国际仲裁不符合国际法，也违反中菲双方达成的共识以及《南海各方行为宣言》有关规定，中方绝不会接受，澳方也不应选择性地回避这一客观事实。中方在自己的领土上部署必要的国土防卫设施，是行使国际法赋予主权国家的自保权和自卫权，不影响各方依据国际法在南海享有的航行和飞越自由。澳方应该采取客观、公允的态度，不做任何有损地区和平稳定的事。

中方反对在韩部署“萨德”

新华社首尔2月16日电(记者王家辉)在韩国出席第七次中韩外交部高级别战略对话的外交部副部长张业遂16日应询向新华社记者介绍了对话有关情况及中方立场。

张业遂说，当前朝鲜半岛形势十分复杂敏感。中方一贯坚持实现半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决。中方支持安理会尽快通过一个新的有力决议。制裁本身

不是目的，还是要通过对话谈判找到从根本上解决问题的办法。

张业遂说，中方对美韩宣布启动商讨在韩部署“萨德”反导系统表示严重关切。如“萨德”反导系统在韩部署，将加剧地区紧张局势，损害中国的战略安全利益，也将损害本地区其他国家的安全利益。中方对此明确反对，希望有关方重视中方关切，慎重行事。



南京国际梅花节开幕

2月16日，2016年中国南京国际梅花节开幕。期间，南京各大梅花景区将开展多种赏梅旅游、休闲娱乐及文化活动。据悉，南京最著名的赏梅胜地梅花山种有1533亩、360多个品种、3.5万余株梅树，被誉为“天下第一梅山”。图为游客在赏花自拍。

苏 阳摄(人民图片)

湖南万元悬赏 破译古印度金币铭文



湖南省津市市文物局日前发出悬赏公告，悬赏1万元以求破译当地博物馆珍藏的6枚古印度金币背面铭文。

据了解，这6枚金币发现于上世纪60年代，后被鉴定为国家一级文物。

图为金币背面。

新华社发

我独立修订国际海事公约配套标准获批

据新华社北京2月16日电(记者赵文君)记者16日从交通运输部获悉，我国首次承担修订的《雷达导航示范课程(操作级)1.07》被国际海事组织一次性通过，成为新的船舶雷达操作适任教学、培训和评估的国际海事标准。经修订的示范课程将由国际海事组织正式出版发行，在全球应用。这是我国首次独立承担国际海事公约配套标准的修订工作。

据了解，自2015年2月以来，交通运输部海事局组织了30多位国内优秀专家学者，通过1年的努力，如期完成了修订工作。

西藏获准设立地级山南市

据新华社拉萨2月16日电(记者张宸)国务院日前批复西藏自治区撤销山南地区，设立地级山南市，至此西藏地级市增加至5个。

记者从西藏自治区山南地区行署获悉，国务院批复同意撤销山南地区和乃东县，设立地级山南市；山南市设立乃东区，以原乃东县的行政区域为乃东区的行政区域。据了解，山南地区将开展撤地设市的各项选举工作，完善成型市级政府的组织架构。

山南地区是西藏古文明的发祥地，西藏第一座宫殿雍布拉克、第一块农田萨热桑当、第一座佛法僧俱全的寺院桑耶寺、第一部经书邦贡恰加、第一部藏戏巴嘎布等均诞生在此。

节日里的坚守

叶晓楠 王 炜 张子华

春节是阖家团圆的时刻，有人却依然坚守在工作岗位上。春节期间，我们走进新疆乌鲁木齐国际机场，当旅客们欢欢喜喜回家过节的时候，这里正迎来一年里最忙碌的时刻。

地服人员：多年吃不上年夜饭

2月8日凌晨1时25分，32岁的回族姑娘马玲，接完从7日出发抵疆的最后一个航班，终于结束了这个班次长达19个小时的工作，此时已是大年初一。

除夕当天，马玲和同事们一起，在机场地面服务部旅客服务中心的一线岗位上，接送了68个出港航班和27个进港航班。

马玲的岗位在机场登机口和飞机出舱口，主要为登离机旅客提供引导监护、为特殊旅客提供帮扶引导以及航班延误时的解释和后续保障服务等。“除夕的晚上，朋友圈里大家都在晒美食、合影，我们在工作岗位上虽然没法和家人一起吃年夜饭、看春晚，没有时间抢红包，但我们的付出能让千千万万的旅客回家过年，吃上热腾腾的团圆饭，我们能感受到这份工作的神圣。”马玲在微信上的这句感言，得到朋友们纷纷点赞和回复。

马玲的孩子还很小，家人都回到哈密的家团聚。自从干上机场这份工作，马玲这些年几乎没怎么回家吃年夜饭。春节7天假期，她有3天都是在工作岗位上度过的。

值机员：10年服务旅客逾百万人次

2月13日，大年初六，春节假期最后一天，出行旅客众多，仅机场值机室副主任魏斌所在的T2航站楼，出港旅客就超过1.1万人次。

12时10分，T2航站楼值机处来了一对年近70岁的老人，不会说汉语，也没有亲人陪伴，他们只是

焦急地用维吾尔语说：“我们要去塔城。”魏斌和同事赶紧上前询问，原来老人搭乘的是下午1时10分从T1航站楼出发去塔城的航班。时间非常紧张，魏斌紧急护送两位老人赶到T1航站楼，帮助办理值机手续，最终没有耽误行程。

“两位老人虽然不会说汉语，但看上去很高兴，我们心里也很开心。需要帮助的旅客，我们一年到头碰见得太多了，只要碰上，就要热情服务。”魏斌说。他估算了一下，自己工作的10年中已为约100万人次的旅客提供服务。

保障员：零下20℃为跑道除冰

大年初三到初四，乌鲁木齐下起了农历新年的第一场雪，机场跑道温度达到零下20℃。为确保航班安全起降，机场保障部的除冰雪人员早早就到值班现场待命，其中就包括43岁的保障部安全技术室主任张军。

每年春节对张军都是一次考验。他在场道运行管理中心工作10多年，机场道面护理可是个辛苦活，夏季酷热，冬季严寒，除冰雪工作更是一场必须打赢的硬仗。

张军的同事记得，有一年春节，张军值班，由于车辆连续工作，导致机械损坏。钳工出身的张军为了抢时间，一边让人通知维修人员，一边钻进车底自己维修。当时室外温度达零下十几摄氏度，穿厚了钻不进车底。张军果断地脱掉大衣，钻到车底一干就是1个多小时。修好了设备，衣服已经冻在了身上，整个后背都是青色的。

今年春节7天长假，张军对同事们说了这番话：“大家回去舒舒服服过个年。我这些年值班值习惯了，老婆和孩子早已不用问我就直接去父母家过年了。你们好好过年，过完年回来好好干活。”

张军值了3天班，保质保量地完成了工作。



图为机场工作人员在为旅客服务。袁凯摄